

顧問講座精華摘要（上）

林淑真整理

一、時間：八十一年十月一日

二、地點：台一事務所九樓大會議室

三、題目：兩岸經貿關係的現況與展望

四、講師：陳明璋先生（行政院大陸委員會經濟處處長）

前　　言：

相信各位從報章雜誌可以看出來，幾乎每天，我們報紙對兩岸的報導非常熱絡。兩岸的發展，可以用一句話說是不可同日而語，以前我們大家覺得研究匪情，是只有專業人士才可以，現在變成你我都密切相關的問題。兩岸的關係已經取代中美關係，變成我們大家都重視的問題。這兩天我們都看得

出來，我們努力要加入GATT，其實要加入是很簡單，但是為什麼這麼困難呢？就是因為有一個大陸的因素，包括加入要用怎樣的方式、名稱、各方面，都可以看到報上多方面的報導，這說明了，今天兩岸的問題，不是那麼單純，也不是從一個經濟面可以解決的，也不是一個很單純的利害關係而已，是一個事關我們生存發展的一個課題，也就是對中華民國來講，兩岸關係是我們生存發展的重大問題，跟大家都有關係，而報紙上每天的報導，使大家感覺到有一股大陸熱，事實上，說明一種現象，這個問題不是我們所能輕忽的問題。以目前來看，經濟的發展，是我們中華民國所擁有的籌碼及命脈的所在，但是假如我們這樣發展下去，究竟對我們

是有利還是不利，我想這是值得大家關心的。

在談主題之前，舉幾個例子來說明這個現象。有人說兩岸像一對夫妻，分開四十年，現在又有機會重新在一起，惟大家在不同環境發展，有很難以解決的摩擦存在，是不是留著下一代慢慢再溝通了解之後，再來考慮如何相處之道，這就是目前我們所面臨的問題。所以我們國內基本的主張是「統一」是我們的目標，只是沒有時間表。另外也有人提到，是應該用兄弟關係。甚至有人認為，是一種父子關係，所謂父子關係是我們是歸屬於他的。而現在要加入GATT，各位都知道，我們都希望能夠像以前的東西德，現在的南北韓，這種模式，來進入國際性的社會，讓中國有不同的政治實體。但是，今天的報上已有報導，中共就非常強調，我們要加入GATT可以，要像香港模式一樣，這點相信大家也了解，是我們無法接受的。

國內企業到大陸投資的情形：

經常有人說，明知虎山有虎偏向虎山行，我們知道大陸像隻老虎，而且是會吃人的老虎，但是不入虎穴焉得虎子，而膽量大的就去投資，大家有一個想法，希望將原來是社會主義的經濟體制，用和

平演變來改變他的經濟體制，然後促進經濟發展，改善大陸人民的生活，慢慢的改變成像我們這樣的經濟體制，這樣兩岸有一個共同的基礎以後，要來談統一時。就比較可行。但我們的企業去了這麼多，會不會造成產業空洞化？會不會因為大家都到大陸去，讓我們國內產業的升級慢下來及對外擴展的競爭力減少，所以就有人提到一個觀點，就是台灣資金的需求，而讓台灣變成在資助大陸成長，也變成我們在支持大陸政權的一個方式。這裡面也有人提到我們的企業出走，有人用嫁女兒的這種家庭關係來做比喻中小企業到大陸去，女兒嫁出去總要帶點嫁粧，所以帶了嫁粧到那裡去發展，結果發現需求很大，帶去的不夠還要回來分，講起來也有一點道理，到底這樣的發生是對還是不對，這就是我們另一個比喻。另外還有一種講法，有人說台灣現在經濟的發展，發展到現階段，已經不能再以台灣做基地來做國際貿易，而是要對外發展，而這個發展裡面，因為我們整個環境的變化，就變成我們要對外投資，然後以投資和貿易結合起來做為我們經濟環境的惡化，變成比較少的企業願意在台灣專注於製造業，也就花很少的錢投資在國內的環境。變成

我們就往東南亞地區去，像各位所看到我們開始從馬來西亞、泰國、印尼、新加坡、越南等等，這些都有人去，中間這轉的過程中也有轉到大陸，這樣就變成我們母體不健康，到處生小孩，每生一個小孩都需要營養、需要奶水、需要照顧，而大家知道，母體不健康而生了很多小孩，母體與小孩間的關係如何去搭配，假如說母體很健康，然後生了一個小孩，那這個小孩，講他能夠多一個好的環境發展這樣他還能延續下去，照顧其他的發展，而我們到處去生小孩，生了之後，變成小孩需要營養而母體也需要這些營養，這時怎麼辦，這幾個比喻也可以說是我們目前所面臨的幾個現象，要怎樣來處理是我們目前所面臨的問題。

目前，相信大家都知道，我們與大陸政治外交上都是敵對的，我們也承認他是一個政治實體，但是不管怎樣，我們在國際上各位都了解，他一定提出我們代表權的問題，一定會提出我們是屬於他的，因為我們今天有這個基本問題，所以我們在貿易上，常常叫做經貿外交、經濟外交、務實外交，我們中華民國這幾十年的發展純粹是靠國際貿易，我們跟國際行銷，而且是靠我們自己而不是靠大陸，一直到現在，我們還是以世界各國的貿易，為我們發

展的基礎。而這樣的發展，我們發現在拓展與國際間的航權，經貿關係時都面臨到大陸的問題，而這不只是我們要加入國際聯合國或經貿聯合國的GAT一樣，都會碰到有一個在反對我們，這點也因為這樣就影響到我們目前跟大陸之間的往來，各位都了解，我們跟世界各國裡，我們所強調經濟政策講自由化、國際化、制度化，我們與其他國家都可以講自由化國際化，但是唯有與大陸沒有辦法用這樣的定律來實施，所以我們跟世界各國發展關係的時候，都是直接的經貿往來，但是大陸為什麼要用間接，基本上就是因為我們跟其他世界各國都只有經濟上的問題，沒有像大陸有微妙的政治問題。也就因為這個基本的前題，所以我們到全世界投資裡面，跟世界各國在簽投資保障裡都是跟一些經濟實力比我們差的國家，因為這些國家他沒有法制，才需要簽訂投資保障來保障我們，而台商也才有保障，這些基本前題裡，我們到大陸為什麼也要簽，就是因為大家到大陸去有一個政治風險，因為有這些基本前題，我們在跟大陸裡沒有辦法得到應有的保障，所以為什麼現在經貿要間接，因為希望你透過第三地區跟大陸有簽訂投資保障協定的國家，經過這些國家再到大陸去，萬一碰到問題時可以得到那樣

的保障，這是一個很困難而不得不採取的一個步驟。這樣的情況，我們目前廠商去越多之後會發生一個問題，變成會越陷越深，而捎的問題會像怎麼樣呢，有點像已經慢慢在發生，就像我們早期的華僑在東南亞的情況一樣，我們在東南亞的華僑在經濟上都很有力量，很受尊敬，但是在當地的政治力量非常有限，也就是我們的華僑在東南亞地區都是被排斥，因為在政治上我們沒有地位。這種情況，就像台商在大陸所面臨的一樣，所以連我們要成立台商聯誼會，這本來是一種工業性的組織，大家投資人可以一起來談談，碰到問題時可以對當地政府做一個交涉的對象，可以讓大家免掉一些不合理的待遇。但是大陸不讓我們組織，怕形成一種團隊的力量，影響到他們，提到這點，在今年年初，本來去年美國和大陸在做智慧財產權談判，當時美國要求大陸一定要讓步，因為大陸智慧財權的保護做得不是很好，我想我們國內也存有這樣的問題，一再被美國壓迫，當時美國就宣布，假如你不讓步時，我要找一〇五項產品將以三〇一條款加以制裁，大陸當然不答應，因為智慧財產權談判牽涉到其他沒有相關產品的附加稅，而這一〇五項產品中有台商到大陸投資所從事的產品，台

商逐向當局反應，智慧財產權的談判，不應牽涉到其他產品，但大陸當局認為台商不應該組織團體對其施壓，後來台商就不敢對大陸政府施壓，我可以跟各位講這樣的情況，就是像這樣事情，因為大陸與美國貿易的問題越來越嚴重，去年有一二七億的貿易順差，比我們多很多，大陸的貿易順差越來越大，當然這裡面牽涉到香港的問題，也由於美國把香港算進去，所以美國與大陸的貿易順差，每年只會增加問題，不會減少問題，而且各位都知道，大陸現在經貿的關係，已經占他的整個G M P的20%以上，所以現在大陸慢慢也進入像國際社會，他和外國的經貿關係也越來越重要，因為大陸現在的發展，以前是一種腹地經濟，不像台灣是海洋經濟，一定要跟世界各國往來，所以大陸來講，這幾年藉由外商投資，已經發展勞力密集，而勞力密集對他來講還不是很大市場，主要還是像我們的感受一樣，視先進國家為他們的主要市場，所以大陸本身也受國際的影響，所以現在國際的經濟，景氣不景氣也影響到大陸整個經濟的發展，這樣演變來講，台商在進入大陸越多，那大陸跟世界各國的經貿關係都會影響到，所以各位都知道，大陸進入G A T T

天安門事件之後，而停滯，先進國家對他採取制裁，經貿關係他要改進的也很多，基本上我們要加入條件比他好，但是有一個先決條件是等他們先加入後，我們才能加入，這些都是政治上的問題，今天我們台灣大到這種地步，我們在世界上貿易已經占第13名，我們不可能不進入這種世界性的經貿組織，但是我們所面臨的基本上都是有大陸讓我們經貿的發展跟世界各國產生障礙，這是一個很基本的前題

，我們要跟世界各國發展所有關係裡，政治、經濟是合在一起，而大陸裡面現在跟我們台商做了很多優惠措施，基本，他有一句話是經濟是為政治服務的，所有的經濟都是為他的政治目的，政治目的就是要吞併要把台灣統一，所以他常常有一句話是以通促統，他為什麼要強調和我們通商、通航、通郵，最大的目的是要以通來促統，通了之後，因為他大，就可以以大吃小，這個策略就是如此清楚簡單。從這裡面來看還有一個基本前題，就是我們跟大陸來講，我們跟他經貿往來，我們有一個很基本的想法是，我們只能跟他選擇性的往來，沒辦法做全面性的往來，因為我們跟他基本上有資源與資訊的不對等，簡單來說，目前大陸研究台灣的工作者即海協會所有將近廿萬人而台灣陸委會包括其他單位

在做有關大陸事務，大概五〇〇—六〇〇人左右，所以大陸對我們的底細是清清楚楚。所以我們沒有辦法全面的與他們往來，目前在文教方面我們希望積極跟他們往來，因為大陸最主要是封閉社會，資訊不開放，而我們是什麼事都開放，所以他們要了解我們很容易，這也是我們所面臨的一個很大的問題。

現在我們跟大陸還有一點點力量可以說不，這點是在今年四月十日時發生一件戶口謄本事件可以證實，該事件的發生，由於國人的團結，而扳回一點力量，這一點也就是我們目前所面臨的問題，我們跟大陸這樣繼續往來，會不會因為工商界有這麼大的力量站在中間。不過由於這個經貿問題很複雜，過去很多人都有一種主張，是不是能夠政經分離，所以政治我不管他，我一再跟各位表達一個觀點，我們跟大陸來講，假如各位你講這種話，就變成你的企業可不要所有權，而只要經營權。這點就是我們現在所需要強調的，我們跟大陸往來，第一個你是是要承認你是屬於他的，假如願意承認的話，今天來講沒什麼好談的，假設我們認為有自主的空間，我們這個基本權利勢必要去爭取，不能就這樣接受這種安排。

目前兩岸經貿的關係發展情形：

兩岸來講，以去年經過香港之經貿 58 億美金裡，有相當大的順差，前年是 28 億，去年的整個貿易量來講，大概占我們對外出口約四·一%左右，看起來占我們的貿易量並不太大，但以去年來講的話，有的部分是經過香港有的部分是沒有通關，這些並沒有算進去，所以去年來講的話，我們這裡統計，我們賣到香港的資料是一二四億，但是香港海關的統計，有經過通關的資料裡只有九六億，而九六億跟一二四億就差了廿八億，表示這廿八億並沒有經過香港海關，我稱現在到香港是用 F.O.B 算的，但是在香港來講是算 C.I.F，所以這裡面應該不只是一二四億，如果再加上 5% 或 7%，還有關稅其他等，那我們去年出口到香港的整個經貿量應該是一三〇多億，如果再減掉九六億，我們就將近有卅多億沒有算進去，所以這五八億如果再加起來，如果加十八億就至少七四·七五億了，如果把這份加進去的話，那我們跟大陸的貿易量，去年大概占我們整個貿易九·八%，由經濟部的資料可以看出來。所以這樣的speed，今年跟大陸如果加上這沒有被統計的部分，那我們跟大陸今年很可能會上一〇〇億。

目前香港占我們的貿易量大約十六%左右，如果把占台灣四·一%扣除，香港大概也占十%左右，如果再過幾年，香港再歸屬於大陸，那我們跟大陸的貿易量就不得了，可能廿%以上，香港現在是我們的第二大市場，大陸第五，所以我們跟大陸來講的話，我們貿易增加就增加投資，因為我們首先開放探親以後，就去考察，考察之後就有貿易往來，有貿易往來之後就有投資行為，投資行為之後就會有金融的行為，所以我們跟大陸不是只有經濟跟經貿的關係，還有金融關係、旅行關係、交通關係等，我們跟他的關係，已經由經濟社會政治關係，慢慢在演變，有這種演變會變成我們跟大陸關係越來越密切。而關係越來越密切時，等到某一定程度時，我們一直在擔心，會不會像早年跟美國談判一樣，因為美國當時也逼我們談判，做很多退讓，當然這裡面有二種不同的講法，有人認為不會，但是各位都知道，我們跟世界各國往來，這些國家的經濟力量都比我們都大，所以我們跟日本的貿易順差越來越大，現在我們對美國貿易順差減少，我們對大陸的順差增加，而大陸對美國的貿易順差增加，這裡面有相當的部分是我們台商的貢獻。